□主编 山进 编辑 张昭晖 周慧迪 视觉编辑 黄遵峰 电子信箱 jnrbjksh@126.com

工作人员,为他们送去清洁和防护用品。

的问题提出了整改意见和要求。

济宁医学院附属医院

情暖一线工作者

本报济宁讯(通讯员 张勇 马澍旸)近日,济宁医学院附属 医院党委带队慰问奋战在医院创城一线的保洁、保安、后勤等

在近期创城工作中,保洁人员加班加点做好因院外施工给

医院增添的地面损毁清理工作,保安人员顶烈日战酷暑疏导院 内交通和维持好院内停车秩序,后勤处人员不辞辛苦,铺设沥

青路面,修剪维护院区内绿植,带给患者及家属一个优美的环

境,医院整体面貌较以前大为改观。全院员工在做好日常医疗

服务工作的同时,参与到创建文明城市和文明医院中来,以饱

满的工作热情和高昂斗志,完成各项创城工作。随后,医院党 委查看了急诊大厅新改造的智能化公共卫生间、学雷锋志愿者

服务站、住院处交费窗口、院内停车和部分改造工程等,对存在

服务群众亮点纷呈

济宁市计划生育协会开创计生转型服务事业新局面

■本报记者 周慧迪 本报通讯员 王皎

济宁市计划生育协会紧紧围绕计划生 育协会转型发展新要求,深化落实六项重点 任务,凝心聚力、求实奋进,不断提升广大计 生群众的幸福感和获得感,奋力开创计生转 型服务事业新局面。

担当护航使命 健康教育有力推进

济宁市计划生育协会全力打造特色化 精品阵地,联合市委宣传部、关工委、教育局 等七部门制定了《孔孟之乡青春健康教育 工作实施方案》,着力在阵地建设、师资队 伍、教育培训、监督评估等工作上下功夫, 先后建立起市级以上青春健康教育示范基 地28处,其中4处获国家级、6处获省级示 范基地授牌。汶上县计划生育协会把全县 16处乡镇中学录播室打造成青春健康大 讲堂,让青春健康活动随时走进学校。同 时,精心培育高质量师资团队,建立师资人 才库和师资后备人才队伍。历经五年综合

济宁市第一人民医院

义诊活动送健康

贴心服务暖人心

本报济宁讯(记者 张昭晖)为贯彻落实科技强国、科 技战疫、创新强国精神,持续推广卫生科普工作,让卫生科 技创新和科学普及真正惠及公众。目前,济宁市第一人民 医院组织医护团队在运河城广场开展义诊、科普活动。

济宁市第一人民医院组织心内科、眼科、感染性疾病

科、乳甲外科、脊柱外科、皮肤科、医学美容科、神经内科等

10位专家参加义诊。活动现场挤满了前来问诊咨询的群

众,正在附近逛街的王大爷,看到这里有专家坐诊,便来向 心内科主任任长杰咨询困扰他多年高血压的治疗方法,获

得了很多在日常保养、锻炼、饮食方面需要注意的知识。

本次义诊活动向广大群众提供了疾病诊疗、慢性病咨询管

理、应急救护技能、居家用药指导等医疗服务,通过此次活

动,为群众搭建了便利健康咨询平台,践行了"为人民健康

济宁医学院附属医院兖州院区

专家对口帮扶

提升诊疗水平

科开展全方位战略合作, 医院聘请了中华医学会山东省耳

鼻咽喉头颈外科学分会副主任委员、济医附院耳鼻咽喉头

颈外科主任李晓瑜教授担任学科带头人,通过加强科室团

队建设、人才培养、开展新技术等方式,促进现有团队诊疗

鼓室成形术、喉癌、下咽癌等头颈部恶性肿瘤手术治疗等

新的诊疗技术,使当地群众不出区就能享受到"三甲"医院

优质服务。为了促进科室技术水平和诊疗能力不断提升,

医院耳鼻喉科与济医附院耳鼻咽喉头颈外科不断深化合

作关系,通过济医附院专家传帮带,让先进医疗水平真正

得以落地基层,不仅方便本地群众求医问药,更促进本地

医院医护人员提升专业技能。在科室团队建设方面,济医

附院兖州院区耳鼻喉科结合科室进行细致规划、布局,明

确了亚专科与专病诊疗的发展方向,对医生细化分工,通

过病例讨论、大查房等方式进行专项培养。下一步,济医

附院兖州院区耳鼻喉科依托济医附院的雄厚实力,可实现

优质医疗资源共享,为科室发展注入新活力,为辖区患者

构建起全方位、全周期健康服务体系。

目前,科室已逐步开展包括慢性中耳炎乳突根治术及

水平不断提升,同时不断向高端诊疗项目延伸。

本报兖州讯(通讯员 张德君 董体)近日,济宁医学院 附属医院兖州院区耳鼻喉科与济医附院耳鼻咽喉头颈外

服务"的宗旨。

培训、择优选拔,全市有8人荣获省级培训 师资认证,72人获市级师资认证;14个县 市区均建立了10-30人左右的青春健康师 资后备人才队伍。两所高校建立了"青春 健康同伴社",14个县市区均建立了志愿

2014年以来,全市累计开展青春健康 教育5100多场,21.7万名青少年和家长从 参与活动从中收益,成为一项具有广泛社会 影响力的公益品牌项目,有力推进了家庭、 学校、社会三位一体的互动式青春健康工作

帮扶重点群体 "暖心行动"彰显特殊关爱

市计划生育协会着力实施"暖心行动", 为计生特殊家庭和"三留守"人员提供心理 慰藉、生活帮扶、健康讲座等活动。全市各 级计生协会采用共建、共融、共享的方式,财 政、集体投资300余万元,建成县级以上"爱 心家园"项目示范点23处,其中2处被评为 国家级、1处被评为省级"暖心家园"项目示 范点,11处被评为市级、9处被评为县级项

目示范点。市计划生育协会为全市11处市 级"爱心家园"配备了音响设备、儿童益智游 戏桌、急救箱等物资,对"爱心家园"服务阵 地进行升级,有效推动了"暖心行动"的实

全市各"爱心家园"根据计生特殊家庭 现状出发,为其提供养老服务、便捷就医、保 险保障、心灵慰藉等精准服务。

情暖计生群众 志愿服务提升幸福指数

济宁市计划生育协会立足"党政所需、 群众所急、协会所能"的职能定位,积极吸纳 热心公益事业、熟悉计生协会工作、有爱心、 有特长的社会各界人士以及"五老"志愿者 参与,倾力打造懂业务、有能力、热情高、甘 奉献的志愿者队伍,切实为广大计生群众办 实事、做好事、解难事。汶上县实行"县协会 登记备案、乡镇协会组织管理、村级协会落 实活动"的工作机制,积极吸纳融合"五老"、 '心理学会"、"中都志愿者"等爱心志愿者, 共建立县、乡、村及流动人口计生协志愿者 队伍503支。

全市各级计划生育协会根据志愿者个 人专长和行业优势进行分类管理,按照年龄 相近、居住相邻、便于沟通的原则组成志愿 服务小组,针对群众生产、生活、生育等方面 的困难和问题,与"健康中国战略"服务乡村 振兴相结合,开展全方位、心贴心、零距离的 "五送五关爱"服务活动,真正把党和政府的 温暖与关怀送到群众的心坎上。

多元关怀服务 搭建流动人口服务平台

济宁市计划生育协会积极搭建综合服 务平台,扎实开展流动人口计生协示范点国 家、省、市、县四级联创。全市已建成县级以 上流动人口协会示范点21处,其中3处被 评为国家级示范点,4处被评为省级、14处 被评为市级示范点。2019年,广泛动员基 层协会参与流动人口服务"随手拍"新闻摄 影活动,多幅作品在中国计划生育协会获 奖。县市区计划生育协会积极协调和争取 流入地计生部门支持,逐步建立完善异地协 会工作机制,大力营造全社会关心关爱流动 人口的良好氛围。

济宁市直机关医院 家庭医生制定个性化服务

本报济宁讯(通讯员 李亭)近日,济宁市市直机关医院联合农 工党市直二支部专家在市军休二所开展了家庭医生签约活动。

活动现场,家庭医生团队同步开展了口腔科、眼科、全科 新冠防控等多学科义诊活动,除了为军休干部逐项进行健康检 查外,针对新冠病毒疫情防控形势,农工党市直二支部的专家 还向军休干部详细讲解了感染的危害性、如何有效预防感染 以及日常生活注意事项。据了解,本次活动通过采集军休干部 的基本信息、健康状况、用药情况等方式完成现场家庭医生签 约20余人。签约后,家庭医生团队将对军休干部做出个性化健 康指导方案、健康体检、定期随访、预约诊疗、双向转诊、对日常 健康状况持续跟踪、随时做出专业指导、开辟就医绿色通道等 服务,多形式为军休干部健康保驾护航。

任城区妇幼保健院

免费婚检保健康

本报任城讯(通讯员 何双胜)近日,由于七夕节的到来,任 城区妇幼保健院太白园区迎来了免费婚检的小高峰。

为确保婚检工作的顺利开展,任城区妇幼保健院提前做好 应对措施,由妇女保健部抽调业务骨干充实到婚检一线,并联 合民政局新婚登记处启动婚检全方位服务应急预案,制定应急 服务流程,明确分工,责任到人。同时,疫情防护隔离措施落实 到位,设立预检分诊处,严格执行疫情监控"三要素":戴口罩 量体温、查看健康码。

在婚检的过程中,医务人员为新人们播放影像资料、开设 健康知识讲座,宣传任城区妇幼保健院承担的免费孕前优生、 免费产前筛查、免费"两癌"筛查等各项公共卫生服务工作,增 强新人们对优生优育的认知和对未来美好家庭生活的获得感 幸福感和安全感,从而让更多的人参与和享受国家民生工程带 来的实惠。为有效缩短新人的等候和检查时间,太白园区实行 延时工作,加班加点进行免费婚检,尽最大努力让每一对新人 都能及时、便捷的接受到婚检服务。

据悉,七夕节当天,任城区妇幼保健院太白园区共为300 余对新婚夫妻进行了免费婚检、发放宣传资料500余份。

汶上县次邱卫生院

开展"厉行节约 反对浪费"活动

本报汶上讯(通讯员 许俊 邵起)为大力弘扬中华民族勤 俭节约的优良传统,引导干部职工树立浪费可耻、节约光荣的 健康生活理念,近日,汶上县次邱卫生院开展了一系列以"厉行 勤俭节约,反对铺张浪费!"为主题的宣传活动。

经过精心筹划,在医院餐厅和人口密集处通过液晶显示屏 和悬挂横幅的方式,突出宣传主题,扩大宣传范围,营造良好的 活动氛围,组织全体干部职工召开"俭以养德,带头实践"工作 推进会,要求全体干部职工带头实践,把节俭节约理念融入到 实际工作中去,贯穿于社会生活中,身体力行,做节约能源的志 愿者,做绿色生活的践行者,做良好家风的倡导者。与此同时 为更好地带头传播勤俭节约理念,次邱卫生院全体医务人员联 名发起了"倡导绿色生活,反对铺张浪费"倡议书,并通过自媒 体推送传播,起到了良好的带头作用,收到了良好的社会反响。

济宁广联医药

百强榜单引领 增强综合实力

本报济宁讯(记者 周慧迪 通讯员 许琳)日前,2020全国 药店周暨中国医药工业百强年会、中国医药互联网经济年会在 昆明拉开帷幕。济宁广联医药连锁公司荣登中国连锁药店双 百强药店,居中国连锁药店直营力百强53名,综合实力百强57

据了解,由21世纪药店主办的2019~2020年度中国连锁 药店百强系列榜单评选活动,历时半年最终形成了以连锁药店 综合实力和直营力为主要考量指标的榜单。为更全面、科学地 评价中国连锁药店的综合实力,评选体系从经营实力、发展潜 力和企业公民三大板块进行分析,运用Topsis综合评分法,从 规模、运营、品牌、盈利、成长、专业化探索、资本运作和社会效 益共8个维度、32个细分指标进行综合分析,通过层次分析法 确定各个维度和细分指标的权重,科学评价企业的综合实力。 经过发放问卷调研、数据甄别校正、定量和定性评价,最终 《2019~2020年度中国连锁药店综合实力百强企业》、《2019~ 2020年度中国连锁药店直营力百强企业》揭开面纱,不仅为行 业树立了榜样,也为国内连锁药店提升综合实力提供了参考。





日前,由济宁市卫生健康委员会、市 总工会联合举办2020年济宁市重症医学 技能竞赛在济宁市第一人民医院东院区

医师培训楼举行。

在为期一天的比赛中,来自全市的14 支医疗机构代表队、100余名医护人员同 场竞技,竞赛内容包括团体赛、个人理论 考试与技能操作。微山县人民医院代表 县卫健系统参加了此次竞赛,最终在全市 14支代表队中脱颖而出,获得了团体三等 奖(第六名),秦立莉获得个人二等奖(第 五名),队员们受到了在场专家与评委的 一致赞誉,为该县卫健系统及医院赢得了 荣誉

■通讯员 王倩 田贺 摄





心中有大爱 肩上有担当

-记济宁市中医院康复科主任程爱军



■本报通讯员 王碧辉 孙雪莲

"我们希望有更多的人了解康复,正确 认识康复,使患者得到正规的康复锻炼,从 而为家庭减轻负担,走出家庭,重返社会。" 这是济宁市中医院康复科主任程爱军经常 说的一句话,她也是这么做的。毕业于山东 中医药大学的程爱军,从事医生这个行业已 有27载,从懵懂大学毕业生到现在的科主 任,她将自己的青春与满腔热情都投入在了 日常工作中。在这近一万个日夜里,她一直 秉承着对待工作一丝不苟、对待病人热情如 亲人的原则,尽心尽力为每一位患者排忧解 难,为众多康复患者带来希望。

13岁高某由于一场意外车祸,造成严 重颅脑损伤,然而严重的肢体功能障碍后 遗症却愁坏了一家人。程爱军得知情况 后十分上心,入院当天即组织康复团队对 高某进行全面评估。本应处于阳光年纪 的大男孩只能躺在床上,右眼睁开一点 点,不能说话,仅能费力的发出微弱的应 答。右侧胳膊和右腿只能微微动一点,双 足下垂严重,整个人非常虚弱。随即程爱 军与其家人进行沟通,希望得到家属的信 任与配合,之后便为其量身制定了一系列

第一阶段是PT治疗师的床旁康复训 练,第二阶段是综合康复训练,包括作业治 疗、运动治疗、物理治疗、站立训练、步态训 练等。针灸、理疗贯穿始终。康复团队成 员们各有分工,都希望尽快帮高某建立信 心、恢复健康。"大家就像是一起雕塑一件 艺术品,手把手地教他学习各种技能。每 当他有了一点点进步,大家都会为之开 心"。每每查房,程爱军都会亲力亲为及时 做一些指导,或为其行醒脑开窍针刺法,或 纠正一下他的异常步态。在全体医、护、康

复师和病人及家属的共同努力与配合下, 短短三个月的时间,高某终于可以自己穿 衣、吃饭、写字、走路了。

由程爱军带领的康复团队,以中医特 色为基础,结合现代康复技术,中西医结 合,创立了"六位一体神经促通技术",运用 中药调理、针刺法、灸法、康复训练、物理治 疗、手法治疗等,为患者量身定制康复治疗 方案,促进患者功能恢复。

对待每一位患者,程爱军都尽心尽责, 她总是微笑着鼓励患者,以"润物细无声" 的方式让患者积极参与到康复训练中。"程 主任夸我走得好,要让我当康复科的模 特",正在训练的李某满脸笑容对着身边的 治疗师说。今年2月底,52岁的她在家突 发昏迷,在其他医院经检查,诊断为脑出血 (大脑中动脉瘤破裂),立即行手术治疗。 术后在重症监护室里治疗一个月,病情稳 定,转入济宁市中医院康复科。刚入院时, 李某面色苍白,肌肉瘦削,反应迟钝,注意 力不集中,右侧肢体完全瘫痪,无法活动, 鼻饲饮食,留置导尿。程爱军带领康复团 队充分评估患者的病情之后,秉承中西医 结合的康复理念,采用"六位一体"特色疗 法,为其制定个性化的康复治疗方案。根 据病情,辩证采用中药内服;运用"醒脑开 窍针刺法"针灸;进行偏瘫肢体综合训练、 物理因子治疗、作业治疗;配合饮食护理、 二便护理及预防下肢静脉血栓等治疗护 理,患者病情逐渐好转。

山东省重症技能大赛济宁赛区选拔赛

随着患者病情变化,康复小组不断调 整康复计划,后续又加入站立训练、步态训 练、肌内效贴技术等。短短两个多月的时 间,患者从卧到坐,又从坐到站,最后到能 轻松行走,一次次体验成功的喜悦,一次次 接受更高的挑战。"感谢程主任,让我重新 又站起来。没有这一系列周密的康复计 划,我不知道还要在床上忍受多久的痛苦 呢"忆及刚发病那会,李某如此感慨地说。

"康复一个人,幸福一个家"一直是济 宁市中医院康复科的宗旨,是程爱军常常 放在心上的事,也是她鼓励团队要一直努 力的目标。"我们肩上的任务很重,既然患 者和家属来了就是信任我们,我们必须拿 出该有的担当,不辜负患者和家属对我们 的信任和重托。"程爱军如是说。